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Τµήµα Χηµείας 

Μάθηµα: Φυσικοχηµεία ΙI (Εργαστήριο) 

Εξετάσεις: Περίοδος Μαΐου 2014-2015 (5.5.2015) 

 
1. 3 mol αερίου C2H6, το οποίο είναι αρχικά σε θερµοκρασία 20°C και πίεση 1.5 bar, υποβάλλονται σε 

ισενθαλπική εκτόνωση µέχρι τελική πίεση 1 bar. Ποια είναι η τελική θερµοκρασία του αερίου; 

∆ίνονται οι πληροφορίες 
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Λύση: 

Σύµφωνα µε τον ορισµό του συντελεστή Τζουλ-Τόµσον
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Υπολογίζουµε την τιµή του συντελεστή από τον διαθέσιµο τύπο. 
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2. Η τάση ατµών του CH2Br2 σε -7°C είναι 1 kPa και σε 35.2°C είναι 10 kPa. Ποια είναι η 

γραµµοµοριακή ενθαλπία εξατµίσεως του διβρωµοµεθανίου; 

Λύση: 

Σύµφωνα µε την εξίσωση Clausius – Clapeyron έχουµε 
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3. Σε ένα πείραµα ζεσεοσκοπίας εντός δοχείου Dewar τοποθετήθηκαν 150 g H2O θερµοκρασίας 20°C. 

Ποια είναι η µικρότερη δυνατή τιµή της µάζας του H2O που βρίσκεται στο δοχείο µετά την αύξηση της 

θερµοκρασίας του σε 100°C. Θυµηθείτε ότι το περιεχόµενο του δοχείου θερµαίνεται µε την βοήθεια 

ατµού; ∆ίνονται cP = 75.72 J K
-1

 mol
-1

, ∆hvap(100°C) = 40.66 kJ mol
-1

 

Λύση: 

Η αρχική µάζα m1 θερµαίνεται από 20°C σε 100°C. Η θερµότητα (ενθαλπία) παρέχεται από 

συµπύκνωση ατµού µάζας m2 ο οποίος βρίσκεται στο σηµείο ζέσεώς του. Για το σύνθετο σύστηµα 

υγρού και ατµού έχουµε ∆Hολικό = 0 = ∆H1 + ∆H2. 
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Τελικώς, η ολική µάζα του υγρού θα είναι m1 + m2, οπότε: 
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4. Ετοιµάζουµε υδατικό διάλυµα NaNO3 µε περιεκτικότητα 28% κατά µάζα σε θερµοκρασία 40°C. Ποια 

είναι η πυκνότητα του διαλύµατος, αν δίνονται οι µερικοί γραµµοµοριακοί όγκοι του διαλύτη v1 = 

18.0299 cm
3
 mol

-1
 και της διαλυµένης ουσίας v2 = 35.2361 cm

3
 mol

-1
. M1 = 18.01528 g mol

-1
, M2 = 

84.99467 g mol
-1

. 

Λύση: 

Αν ε είναι η περιεκτικότητα, τότε: 
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5. Το υγρό Α έχει δείκτη διαθλάσεως 1.30 και το υγρό Β 1.70. Το κανονικό σηµείο ζέσεως του Α είναι 

60°C και του Β 70°C. Κάποιο οµοιογενές υγρό µίγµα των Α και Β εµφανίζει σηµείο ζέσεως 73°C. 

Άλλο µίγµα έχει δείκτη διαθλάσεως 1.35. Ποια από τις επόµενες είναι πιθανή τιµή για το σηµείο 

ζέσεως αυτού του µίγµατος: 50°C, 55°C, 60°C, 65°C, 70°C, 75°C, 80°C. 

Λύση: 

Η πληροφορία περί του µίγµατος µε σηµείο ζέσεως σε 73°C, δηλ. υψηλότερο από τα σηµεία ζέσεως 

των καθαρών συστατικών του µίγµατος, δηλώνει ότι πρέπει να σχηµατίζεται αζεοτροπικό µίγµα 

µεγίστου σε κάποια σύσταση µε σηµείο ζέσεως 73°C ή και πιο ψηλά. Εποµένως, µε προσθήκη µικρής 

ποσότητας Β σε µεγάλη ποσότητα του Α, το σηµείο ζέσεως του µίγµατος θα είναι κοντά σε αυτό του Α, 

αλλά πιο ψηλά. Η προσθήκη του Β είναι µικρή, διότι ο δείκτης διαθλάσεως του µίγµατος είναι πολύ 

κοντά σε αυτόν του καθαρού Α. Αν υποθέσουµε ότι η σχέση µεταξύ συστάσεως και δείκτη διαθλάσεως 

είναι γραµµική, θα έχουµε ( )
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Άρα, το σηµείο ζέσεως του µίγµατος που έχει δείκτη διαθλάσεως 1.35 είναι λίγο πιο πάνω από 60°C, 

δηλ. η τιµή 65°C είναι η πιο πιθανή. 

 

Χρήσιµες τιµές: R = 8.31446 J K
-1

 mol
-1

, NA = 6.022141×10
23

 mol
-1

, 1 atm = 101 kPa, 1 bar = 10
5
 Pa, 

1 J = 1 N m, 1 L = 10
-3

 m
3
, 1 cal = 4.184 J, c = 299792458 m s

-1
. 

Ατοµικές µάζες (g/mol): H: 1.00794, C: 12.0107, N: 14.00674, O: 15.9994, Na: 22.98977, S: 32.066, P: 

30.97376, Cl: 35.453, K: 39.0983, Ca: 40.08, Cr: 51.9961, Br: 79.904, Rb: 85.4678, Ag: 107.8682, Cs: 

132.9054 

 

Σύσταση: Να φαίνονται αναλυτικά οι πράξεις και οι τιµές όλων των µεγεθών να γράφονται µε τις 

µονάδες τους σε όλα τα στάδια των πράξεων. 

4/5/2015 


